                                             Доклад на тему:

    «ПРОБЛЕМНЫЕ СИТУАЦИИ И ПУТИ ИХ СОЗДАНИЯ НА УРОКЕ»

- Как должен педагог построить процесс обучения, чтобы учащиеся заинтересовались изучаемым материалом, чтобы активно включились в работу?

Познавательная потребность возникает у человека в том случае, когда он не может достичь цели с помощью известны ему способов действия, знаний. Эта ситуация называется ПРОБЛЕМНОЙ. Именно проблемная ситуация помогает вызвать определенную познавательную ПОТРЕБНОСТЬ у учащихся, дать необходимую направленность их мысли и тем самым создать внутренние условия для усвоения нового материала, обеспечив таким образом возможность управления со стороны педагога этим процессом.

Проблемная ситуация («ситуация затруднения», «конфликтная ситуация») рассматривается как одно из главных условий возникновения познавательной потребности, так как оно помогает учащимся осознать тему урока в учебной деятельности, специально для этого организуемой учителем. Главное преимущество такого осознания в отличие от простого словесного разъяснения заключается в том, что проблема не становится извне, а возникает у самого школьника в процессе его работы. А это ведет к тому, что мотивы ученика совпадают с целью решения проблемы.

(Недопустимо механическое понимание процесса усвоения знаний, основанное на том, будто знания, которые учитель передает ученику, просто проецируются в его сознании, переносятся «из головы учителя в голову ученика». Такое механическое предоставление полностью игнорирует собственную мыслительную работу ученика, а между тем только ЕЮ опосредствуется усвоение, так как «человек доподлинно владеет лишь тем, что сам добывает собственным трудом»).

- Почему же возникающая проблемная ситуация помогает заинтересовать всех учащихся новым материалом и включить их в работу?

Для того чтобы мыслительный процесс совершался, нужны какие-то МОТИВЫ, побуждающие человека думать. Именно мотив служит той движущей силой, которая помогает включиться в мыслительную деятельность.

-Каким же образом создается этот мотив? 

-Как вызвать в ребенке потребность в открытии нового?

- Почему учащиеся усваивают более обобщенные знания при поиске неизвестного в проблемной ситуации?

Видимо, потому, что столкновение с трудностью при выполнении конкретного задания, предложенного учителем, пробуждает интерес, желание найти ответ. Уже сам факт столкновения с трудностью, невозможностью выполнить предложенное задание с помощью имеющихся знаний и способов действия рождает потребность в новых знаниях. Эта потребность и является основным условием возникновения проблемной ситуации.

Психологи установили, что ядром проблемной ситуации должно быть какое-то значимое для человека противоречие (например, между имеющимися уже знаниями учащегося и новыми требованиями).

Однако при столкновении с трудностью у учащегося может и не возникнуть познавательная потребность (противоречие не будет создано), если задание, которое должно выявить затруднение у учащегося, дается без учета их возможностей (интеллектуальных возможностей и достигнутого ими уровня знаний).

Ни слишком трудное, ни слишком легкое задание не способствует возникновению проблемных ситуаций. Степень трудности задания должна быть такова, чтобы с помощью наличных знаний и способов действия учащиеся НЕ МОГЛИ его выполнить, однако этих знаний было бы достаточно для самостоятельного анализа (понимания) содержания и условий выполнения задания.

Поэтому основная задача учителя заключается в том, чтобы видеть эти противоречия, возникающие в сознании учащихся в ходе учебного процесса. Заострять их и таким образом возбуждать движущие силы учебного процесса и развития учащихся. Однако побуждает к  деятельности лишь ОСОЗНАННОЕ противоречие, которое заостряют вопросы и реплики учителя и анализ ученика собственного опыта.

В литературе выделяют виды проблемных ситуаций в зависимости от этолона изучения литературного произведения (Д.В.Вилькеев).

I этап восприятия: Так, на этапе первоначального восприятия произведения, связанным с чувственным проникновением и преимущественно образным мышлением, а также с непосредственной читательской оценкой произведения, возникают противоречия такого рода:

а) объективные противоречия, которые отражены в самом произведении                                    (общественные, идейно-мировоззренческие и другие);

б) противоречия между объективным идейным и художественным содержанием произведения (пункта) и субъективным житейским пониманием этого содержания, поверхностным подходом к произведению со стороны читателя;

в) противоречия между объективной эстетической ценностью произведения и невозможностью дать ему исчерпывающую эстетическую оценку в итоге лишь первичного восприятия, без дальнейшего углубления восприятия и последовательного анализа.

II этап: На втором этапе изучения литературного произведения (усвоение произведения путем размышления под ним) выделяются свои противоречия.

IIIэтап: Широкое обобщение и выход за пределы произведения.   

Проблемную ситуацию можно создать, побуждая учащихся к сравнению, сопоставлению противоречивых фактов, явлений, данных.

Например, с противоречивыми фактами учащиеся в классе встречаются при изучении поэмы М.Ю.Лермонтова «Песня про купца Калашникова». Чтобы школьники глубже поняли смысл столкновения Калашникова с царем, необходимо обратить их внимание на слова клича, в которых от имени царя обещается награда победителю, и на поведение царя после боя, после того как купец Калашников убил опричника. Разрешение этого противоречия поможет учащимся сделать выводы обобщающего характера, раскрыть идейное содержание произведения. Это будет проблемная ситуация, созданная на предварительном выяснении первоначального восприятия учащимися содержания художественного произведения.

На первом же уроке, сразу после выразительного чтения поэмы, которому предшествовал рассказ учителя о личности поэта, о его времени и об эпохе Ивана Грозного, предлагаем учащимся письменно ответить на два вопроса: 

1) Кто, по-вашему, виноват в развивавшихся кровавых событиях?

2) Кто из главных героев поэмы вам понравился и почему?

- Обычно большинство ребят главным виновником считают Кирибеевича, сводя конфликт поэмы до уровня семейно- бытовой драмы. Однако они самостоятельно увидели и выдвинули важные моральные проблемы: чести, долга перед семьей, любви, супружеской верности.

- часть ребят считают виновником событий и царя. (т.к. Кирибеевич любит, а царь дал полную свободу опричникам)

Отвечая на 2 вопрос, подавляющее число ребят, не колеблясь, заявляют о том, что их симпатии целиком на стороне Калашникова. Но есть и учащиеся, которые оправдывают Кирибеевича ( как правило, девочки с наиболее ранним развитием).

Таким образом, мы выявляем первоначальные представления и дальше используем их в своей работе. Т.е. мы получили проблемные ситуации, созданные из столкновения противоречивых мнений учащихся. 

Интересным оказывается и такой способ проблемной ситуации, когда учитель, выявив предварительно мнения учащихся, берет как бы под защиту тех героев, которым ученики дали резко отрицательные оценки (Кирибеевич). Это поможет учащимся разобраться в сложных и противоречивых характерах героев, увидеть и понять в них то, что, как правило, остается незамеченным при первоначальном восприятии произведения.

      Проблемные ситуации возникают и при столкновении противоречивых мнений великих людей, ученых, писателей.

Приступая к изучению образа Базарова, можно создать  проблемную ситуацию, познакомив учащихся с противоречивыми оценками этого героя критиками Д.И.Писаревым и М.А.Антоновичем.

Десятиклассники должны найти общее и отличное  в этих оценках, увидеть противоречие, соотнести противоречивые оценки с текстом и самостоятельно сделать вывод о том, кто из критиков более прав.

Сравнение можно использовать на уроках очень широко, привлекая не только тексты художественных произведений, документы, высказывания критиков, писателей, ученых, но и разные виды искусства.

Так, в начале урока по теме «Образ Пьера Безухова в романе Л.Н.Толстого «Война и мир» можно предложить вниманию учеников три изображения Пьера – художников Д.А.Шмаринова, П.М.Боклевского, В.И.Серова, а затем спросить:

- Почему эти рисунки так непохожи?

-Каким видел Пьера каждый художник?

- Кому из них удалось более других приблизиться к толстовскому пониманию личности героя, наиболее полно раскрыть внутренний мир Пьера?

Отвечая на эти вопросы, школьники высказывают различные точки зрения. В споре обнаруживается, что представления учащихся о Пьере, возникшие в результате самостоятельного чтения романа, не настолько глубоки и правильны, чтобы дать объективную оценку портретам. Поверхностный читательский опыт явно недостаточен для понимания духовного мира и характера толстовского героя, а уровень эстетического восприятия не дает возможности глубоко проникнуть в образы, созданные художниками-иллюстраторами. Возникает противоречие между субъективным житейским пониманием школьниками образа Пьера и его авторской интерпретацией, а также противоречие между поставленной учителем эстетической задачей и уровнем эстетического восприятия учеников.

    Главное должно быть организовано проблемное изучение целой темы, рассчитанной на несколько часов. Для этого сначала выдвигается основная проблема. Как правило, учащиеся не в состоянии сразу и непосредственно решить ее. Необходима последовательная система частных, вспомогательных проблемных ситуаций, которые, направляя учащихся на самостоятельный поиск решения, вели бы к раскрытию основной проблемы

Одно из главных достоинств применения проблемных ситуаций на уроках литературы заключается в том, что они направляют учащихся на анализ текста художественных произведений. Постоянное обращение к тексту, необходимость вчитываться, вдумываться в него помогает им глубже проникнуть в образную систему произведения, постичь подтекст, овладеть доступной методикой литературоведческого анализа.

Решение проблемных ситуаций приучает школьников к умственному напряжению, без чего невозможна подготовка к жизни, к труду.

«Страшная опасность- безделье за партой: безделье шесть часов, ежедневно, безделье месяцы и годы- это развращает, морально калечит человека, и никакая школьная бригада, ни мастерская , ни школьный участок- ничто не может возместить упущенного в главной сфере, где человек должен быть тружеником,- в сфере мысли.»

В.А.Сухомлинский.

Однако в дидактике прочно закрепилось мнение, что проблемное обучение требует больших затрат времени на уроке. Опыт учителей позволяет возразить против этого утверждения. Во-первых, затраты не так велики. Во-вторых, они окупаются тем, что проблемное обучение снимает то разделение между усвоением и применением знаний, которые так характерно для традиционного обучения: человек получает, открывает и усваивает новые знания в процессе решения проблем. Кроме того, необходимо отметить, что при проблемном обучении не требуется таких больших специальных затрат времени на проверку знаний, на опрос учащихся, как при традиционном обучении. Вовлекая всех учащихся в процесс решения проблем, учитель получает возможность оценивать не только результаты познания, но и сам процесс, что при обычном изучении сделать почти невозможно. Экономия времени за счет упрощения и облегчения процесса усвоения определенного учебного материала осуществляется очень дорогой ценой- ценой вытравливания из умственной деятельности собственного мышления. Особенно опасен конечный результат такого обучения, так как он превращает «ученика в креатуру педагога, в человека, умеющего лишь жить по его шпаргалкам… воспроизводить,в то, что в него вложено».        

